

## ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1 : Οι ανιχνευτές .... με την όσφρησή τους

Στόχος της ομάδας σας να οσφριστείτε / οσμιστείτε ... το άρωμα της πόλης που έζησε ο ποιητής . Στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, λοιπόν, ο προορισμός σας . Είστε έτοιμοι να μεταφερθείτε νοητά , ακολουθώντας την ...όσφρησή σας , και να μας μεταφέρετε άρωμα Ανατολής του τότε και του σήμερα ;

**A. Παρακολουθείστε το ντοκιμαντέρ από το αρχείο της ΕΡΤ «Η δε πόλις ελάλησεν» του Γιάννη Σμαραγδή, που μας ταξιδεύει στην Αλεξάνδρεια του σήμερα , με ακουστική συνοδεία ποιημάτων που Καβάφη (1). Διαβάστε το σημείωμα που υπάρχει , ακούστε προσεκτικά τα ποιήματα .**

(1)<http://www.hpert-archives.gr/V3/public/main/page-assetview.aspx?tid=0000007335&tsiz=0&autostart=0>

■ Ποια από τα ποιήματα αναφέρονται στην πόλη της Αλεξάνδρειας; Μπορείτε να βρείτε τα ποιήματα που ακούσατε στο δικτυακό τόπο του ιδρύματος Ωνάση για τον Καβάφη (2) .

(2) <http://www.kavafis.gr/index.asp>

■ Σε ποιες άλλες πόλεις έζησε κατά διαστήματα της ζωής του ο ποιητής ; Αναζητήστε στη βιογραφία του (3) πληροφορίες για τους λόγους που τον οδήγησαν σ' αυτές .

(3) <http://www.snhell.gr/archive/bio.asp?id=1>

■ Στο ποίημα «Όσο μπορείς» ποια στοιχεία από το χαρακτήρα της πόλης που τον φιλοξένησε εντοπίζετε ή υποθέτετε ότι τον επηρέασαν στη γραφή του ποιήματος ; Χρωματίστε τις φράσεις του ποιήματος που ανταποκρίνονται σε αυτό με ό τι χρώμα θέλετε.

Αναζητήστε στη wikipedia πληροφορίες για την πόλη της Αλεξάνδρειας , βρείτε φωτογραφίες της πόλης των αρχών του αιώνα , φτιάξτε ένα μικρό άλμπουμ.

<http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%B5%CE%BE%CE%AC%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1>

Γράφοντας Αλεξάνδρεια Αιγύπτου → εικόνες θα εντοπίσετε αρκετές .

**B. Επειδή όσφρηση και γεύση είναι πολύ κοντά σαν αισθήσεις και στην περίπτωση του Καβάφη είναι έντονα συναισθήματα , κάντε μια μικρή ανίχνευση στα ποιήματά του (2) και καταγράψτε αρώματα και γεύσεις της Ανατολής. Τι αίσθηση σου δημιουργεί το άκουσμά τους ; Πώς θα χαρακτηρίζατε τα ποιήματα με αυτές τις αναφορές ;**

**Γ. Με όλα όσα εντοπίσατε στην έρευνά σας και αναφέρονται στη Αλεξάνδρεια δημιουργήστε ένα λογισμικό παρουσίασης με φωτογραφίες της πόλης και επιλογή χωρίων από τα ποιήματά του που αναφέρονται στην πόλη , στα αρώματά της και στις γεύσεις της ! Αφιερώστε λίγο χώρο (μικρή αναφορά) και στις άλλες πόλεις που επισκέφτηκε και η οσμή τους τον επηρέασε στη ζωή του .**



## Καλή όσμιση !!

Όσο μπορείς

Οι παραινέσεις που απευθύνει ο Κ.Π. Καβάφης αναφέρονται τόσο στον εαυτό του όσο και σε κάθε αποδέκτη του ποιήματος και υποδεικνύουν μια ηθική στάση και μια μετρημένη κοινωνική ζωή. Το ποίημα γράφτηκε το 1913.

Κι αν δεν μπορείς να κάμεις την ζωή σου όπως την θέλεις,  
τούτο προσπάθησε τουλάχιστον  
όσο μπορείς: μην την εξευτελίζεις  
μες στην πολλή συνάφεια του κόσμου,  
μες στες πολλές κινήσεις κι ομιλίες.

Μην την εξευτελίζεις πηαίνοντάς την,  
γυρίζοντας συχνά κι εκθέτοντάς την  
στων σχέσεων και των συναναστροφών  
την καθημερινήν ανοησία,  
ως που να γίνει σα μια ξένη φορτική.

Κ.Π. Καβάφης, *Ποιήματα*, τόμ.1, Ίκαρος